Описание профессиограммы «Учитель – дефектолог»

Содержание деятельности: 
Организует и осуществляет учебно-коррекционную работу с обучающимися (воспитанниками, детьми), имеющими отклонения в развитии, обследует их,  определяет степень и структуру выраженности имеющегося дефекты, отбирает  их в специальные учебные группы, способствует их социальной адаптации,  консультирует педагогических работников и родителей по применению  специальных методов и приемов оказания помощи детям, имеющим отклонение  в развитии. 

Условия деятельности: 

Работа в помещении, нормированный рабочий день. 

Квалификационные требования: 
Знание педагогики, возрастной и педагогической психологии,  анатомно-физические и клинические основы дефектологии, возрастной  физиологии, патологии, основ генетики и клиники олигофрении, методы и  приемы предупреждения и исправления отклонений в развитии детей,  принципов обучения и воспитания детей с физическими и умственными  отклонениями, основ законодательства в области образования, брака и  семьи, охраны материнства и детства, нормативных документов,  определяющих деятельность образовательного учреждения. 

Средства деятельности: 

Функциональный труд. 

Требования к профессионально важным качествам: 

Устойчивый интерес к работе с детьми, эмоционально-волевая устойчивость,  толерантность многочисленным контактам, выдержка, терпение, способность  концентрации внимания в условиях помех, коммуникативные способности. 

Профессиональное образование: 
Профессию можно получить в и высшем учебном заведении. 

Медицинские противопоказания: 

Работа не рекомендуется людям, имеющим нарушения зрения и слуха,  противопоказана – людям, страдающим инфекционными, кожными, психическими  и нервными заболеваниями. 

Родственные профессии: 

Психолог, Педагог-психолог, Учитель начальных классов. 
