Adware, Shareware, Freeware…
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Несколько лет назад, будучи в командировке во Владивостоке, я наткнулся на одно объявление в газете, которое поставило меня в тупик. Вот его почти дословный текст: «Продам японца (рога, автомат), восемьдесят четвертого года». Не найдя ничего такого, что объясняло бы мне, как и почему сочетается торговля людьми, оружием и рогами в одном и том же объявлении, я спросил об этой загадке более просвещенного жителя. 

«На самом деле все очень просто», – рассмеявшись, сказал он мне. «Разумеется, никаким оружием и японцами никто не торгует. Японец в данном случае означает, что это машина из Японии, которые сейчас в изобилии таскают на кораблях все, кому не лень. Рога – это зеркала заднего обзора, которые сейчас уже не в моде: они крепятся на капоте машины, а не на ее боках около боковых стекол дверей. Тем самым подчеркивается, что машина не самая модная и заинтересует она, скорее, любителя дешевизны. Автоматом называют автоматическую, а не механическую коробку передач. Ну и год, разумеется, – это год выпуска машины. Все очень просто».

Вспомнился этот случай мне по поводу странного слова careware, которое я обнаружил, скачивая очередную полезную программу в интернете. Слово откровенно поставило меня  тупик, а словарь Lingvo наиподлейшим образом выразил свое недоумение по поводу этого слова. Слов я знаю очень много, но вот это встретилось в первый раз, а знать его нужно обязательно, ибо от этого зависит, как поведет себя программа: платно, бесплатно или назойливо. Большинство из вас, кто пользуются интернетом, знают, что в Сети можно скачать практически любые программы, начиная от маленьких программ, которые смогут помочь вам выполнить какую-то функцию на компьютере, и заканчивая операционными системами вроде Windows XP. И скачивая эти программы, очень полезно знать, что они такое и с чем их едят, иначе вполне может оказаться, что они с рогами и не очень модные, и время вместе с деньгами, которые потрачены на ее терпеливое выкачивание из Сети, оказались выброшенные впустую.

Слово care словарь растолковал мне как медицинский уход, а ware – изделие (товар). А так как я знал, что это слово означает (вернее, должно означать) тот или иной способ оплаты программы, то слово медицинский уход меня исключительно насторожило. А вдруг это намек на то, что если я не заплачу за программу, то мне грозит нечто такое, что потребует дальнейшего за мной медицинского ухода? Тем более, я слышал и о таких программах, которые, будучи не оплаченными, начинают устраивать на компьютере терроризм: стирают файлы, уничтожают операционную систему, и тому подобное. В этом случае, с careware, по всей видимости, все еще хуже, – подумал я, ужаснулся подлости и коварству ее производителей, и отправился в интернет на выяснение причин молчания мировой общественности.

Мировая общественность молчала по весьма прозаичной причине: слово careware, как и автомат у того объявления, совсем не означало, что взбесившаяся от хронической неуплаты программа доведет меня до инфарктия и кондратия. Напротив, она выражала самые гуманные к ее пользователям чувства и означала примерно следующее: если ты, добрый сэр, найдешь возможность заплатить за нее, то какому-то чуваку, который ее создал, будет легче жить на этом свете и он сможет с большей энергией и энтузиазмом продолжить совершенствование сего полезного продукта. То есть оплата программы – дело исключительно вашей совести и порядочности.

Альфа, бета, гамма, дельта…

В интернете вы сможете найти огромное количества сайтов, посвященных программному обеспечению для вашего компьютера. Найти можно все, что только можно вообразить. А на то, на что у вас не хватает воображения, тоже можно найти, скачать и пользоваться в свое удовольствие или удивление. Можно найти программу, с помощью которой вы сможете изготовить точные копии печатей и штампов. Есть программа, которая сможет подсказать вам, сколько водки вы можете позволить себе выпить, чтобы удержаться на ногах. Есть программы для решения кроссвордов, составления гипнотических текстов, для обучения английскому языку, печатанию десятипальцевым слепым методом. Безусловно, есть широкий выбор почтовых программ, коммуникационных программ, программ просмотра картинок, прослушивания музыки, поиска нужного файла или фрагмента текста в тысячах файлов, и так далее. 

Все эти программы имеют, как правило, несколько важных отличительных признаков, которые свойственны любому товару: название, маркировку, дату выпуска, стандарт качества и некоторые другие. Основные из этих признаков необходимо знать хотя бы для того, чтобы не скачивать понапрасну то, что вам не подойдет, как покупателю, который хочет не рогатого японца, а ушастого, не нужно знать очень многое: достаточно знать слово «рога», и он уже не поедет на встречу с продавцом. Этот товар ему не подходит.

Первый и весьма важный маркер программы – статус ее качества. Тут следует заметить, что программное обеспечение имеет уникальную особенность, которую не встретишь при покупке холодильников или моющих средств. Холодильник – всегда работает, средство – моет (или обещает, что будет мыть), и всегда его качество заявляется как бесспорное. И только программное обеспечение может выставляться на продажу и всеобщее внимание, будучи не совсем качественным. Вряд ли вы купили бы холодильник, у которого может отвалиться дверца. А вот миллионы пользователей скачивают из Сети такие программы, с которыми может случиться все что угодно.

Альфа-версия программы (alpha). Встречается редко, но встречается. Подразумевает, что сам производитель этой программы весьма сомневается, что его самолет, который он склепал, сможет взлететь. И честно предупреждает об этом феномене. Это предельно сырая версия программы, выброшенная на всеобщее изучение. Альфа-версия может быть интересна специалистам, которые работают в области программного обеспечения, или же для исключительно продвинутых пользователей, для которых переустановить погибшую операционную систему – плевое дело. Так что если вы не очень продвинуты, то лучше держитесь подальше от версии с маркировкой альфа. 

Бета-версия (beta). Самолет уже летает, совершает посадку, но его изготовитель пока не дает никакой гарантии, что он не грохнется в силу тех или иных причин. Бета-версия – это как приглашение попользоваться этой программой, и если будут обнаружены ошибки, то сообщить об этом ее создателю: возможно, вам зачтется при оплате. Бета-версия – это, с одной стороны, отсутствие гарантий со стороны ее создателя, и, с другой стороны, отказ держать перед вами какие-то обязательства и компенсировать ваш ущерб, если бета-версия ненароком погубит ваши файлы или обрушит операционную систему.

Как правило, основные ошибки, обнаруженные в альфа-версии, уже исправлены, так что большая часто программ с маркировкой бета (beta), или с незаметной буквочкой b рядом с маркировкой программы (например, 1.00b). Так что, если вы не любите использовать товары без гарантии качества, то просто будьте чуть более внимательны к описанию программ, и, встречая упоминание с маркировкой бета, не качайте их.

Сегодня конкуренция на рынке программного обеспечения достаточно жесткая, поэтому, как мне кажется, частый выпуск многих программ с маркировкой бета – не более чем PR акция, стремящаяся привлечь внимание к своему продукту. Таким образом, даже если вам очень нравится та или иная программа, не спешите скачивать каждую ее версию, как только она появилась: она вполне может появляться исключительно ради привлечения к себе внимания, а качество продукта при этом остается прежним.

Пререлиз (prerelease), или, как еще иногда говорят, релиз кандидат. Без ста грамм не разберешься, честное слово, во всех этих странных словах! Пререлиз означает, что программа уже почти готова, но еще почти. То есть уже почти-почти-почти совсем официальная версия, но еще не совсем. Кандидат в качественный продукт. Наводится последний лоск. Отсутствие ошибок и сбоев еще не гарантируется. 

Релиз (release). И вот, наконец, выходит официальное заявление, что программа является качественной и полностью готова к ее полноценному использованию. Все найденные в процессе ее тестирования ошибки исправлены, новых не обнаружено. Программа отвечает всем требованиям и стандартам, которые заявлены ее разработчиками. 

Давай дэнги, дэнги давай!

В отличие от автомобилей, холодильников и всех других товаров, которые приходится покупать, программное обеспечение очень часто раздается бесплатно и ничего не стоит. В Сети вы сможете найти огромное количество программ, которые бесплатны, и которые разработчик раздает всем желающим. Однако многие другие программы являются платными, и они, раньше или сразу, потребуют от вас денежку за ее употребление. Стоят программы по-разному: от 10 рублей до 1000 долларов и более, в зависимости от того, насколько сложен продукт, который вы покупаете.

Скачивая программу по интернету, имеет смысл знать, платная она или нет, а это далеко не всегда очевидно. В среде разработчиков и распространителей программного обеспечения утвердились некоторые слова, – вроде рогов, копыт и японцев, – которые определяют статус программы, или те требования, который выдвигает ее производитель.

Freeware. Маркировка, которая указывает на бесплатное распространение программы. Пользователь, заполучив эту программу, может пользоваться ей свободно, сколько угодно долго и без всяких ограничений. В мире существует много добрых людей, которые пишут хорошие программы, а затем позволяют всем бесплатно ими пользоваться. Спасибо им!

Shareware. Растолковывается как условно-бесплатная, что, напротив,  может сбить с толку – бесплатная же! На самом деле программа с такой маркировкой платная: некоторое время она может поработать, а потом вдруг перестанет, и единственное, что она станет делать после этого – сообщать вам, что заработает вновь, как только вы заплатите за нее энную сумму денег. Это имеет смысл: продавец словно бы дает вам на некоторое время попользоваться этой программой (как правило, на 1 месяц), чтобы вы к ней пригляделись и сделали для себя вывод: нравится ли она вам или нет. Если нет, то вы ее удаляете. Если же вы хотите ей пользоваться и дальше, то заплатите, и пользуйтесь на здоровье.

Adware. Денег не требует, но зато показывает вам в принудительном порядке всякую рекламу. В принципе, очень похоже на просмотр телевизионных программ: чем лучше передача, тем больше рекламы, с которой приходится мириться. Но в отличие от телевизора, у вас имеется возможность заплатить создателю данной программы деньги, и тогда вам будет предоставлена возможность убрать эту назойливую рекламу. Либо же вы с ней миритесь и не платите ничего. Тоже вариант.

Конечно, это не полный перечень всех специальных слов и понятий, которые относятся к программному обеспечению. Но даже этого будет весьма достаточно, чтобы тому, кто только осваивает огромные залежи программного обеспечения в интернете, было легче ориентироваться в нем и, как следствие, не качать почем зря огромное количество софта, который или слишком недоделанный, или же будет требовать с вас денег, которые вы не в состоянии заплатить. Да и часы, потраченные за интернет-соединение, тоже недешевы, чтобы ими разбрасываться. Так что сплошная экономия выходит. И времени, и денег.   

