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Говорят, что наша страна – самая читающая страна в мире. Скорее всего, это правда. А если даже и не правда, то какая нам, собственно, разница? Если кто-то из вас любит читать, то он с удовольствием и впредь будет предаваться этому полезному занятию, даже если окажется, что больше всех читают в Индии или Китае. Ну а тем, кто редко берет в руки книгу, тоже все равно. Так что с равным успехом в этот тезис можно верить или не верить: от этого ваш интерес к чтению не изменится. Но зато можно добавить, что сегодня у всех поклонников чтения появились новые, ранее немыслимые возможности, в поиске новых книг и организации своей библиотеки. И, конечно, этому способствует появление в нашей жизни таких неотъемлемых вещей, как компьютер и интернет.

Библиотека в доме – это всегда признак хорошего тона. Каждая семья время от времени покупает книги, а многие из них делают это обстоятельно и целенаправленно. Многие из вас наверняка видели квартиры, больше похожие на библиотеки, с десятками полок или стеллажей, на которых стоят сотни и сотни книг. Библиотека – это гордость семьи, ее реликвия, она часто передавалась в наследство, из поколения в поколение. Десятилетиями книги были редкостью, доставались они дорого и трудно. Сегодня, слава богу, времена изменились, и на рынке можно найти книгу на любой вкус. А с появлением компьютеров и интернета изменилось и само понятие книги и библиотеки. И часто бывает так, что у человека в доме нет ни одной полки, но у него очень богатая коллекция книг, которая может насчитывать десятки тысяч экземпляров.

В этом нет ничего удивительного, ибо электронная книга не нуждается в бумаге, не имеет ни твердой, ни мягкой обложки, и занимает исключительно мало места. Например, чтобы положить на стол Большую Медицинскую Энциклопедию, вам может не хватить всего пространства стола. А та же самая энциклопедия, но в электронном варианте, занимает лишь некоторую часть обыкновенного CD-диска, который вообще не занимает никакого места. На одном таком диске может содержаться несколько тысяч книг вроде «Войны и мира» Льва Толстого, ПСС Достоевского или братьев Стругацких. А на винчестере, емкость которого составляет 10, 20 и более гигабайт, может быть столько книг, сколько не найдешь во всей городской библиотеке. Очень заманчиво, не правда ли?

Поэтому, если вы надумали стать настоящим книголюбом, собирателем и поклонником книг, имеет смысл задуматься, как обустроить свою библиотеку: или по старинке, покупая печатные книги и занимая жизненное пространство своей комнаты стеллажами, или же прикупить недорогой компьютер, который сможет в себя вместить больше всех стеллажей жителей нашего города. Даже экономически, потому как стеллажи и полки тоже стоят денег, первый способ может быть неоправданно расточительным. А, учитывая стоимость книг, особенно солидных изданий в суперобложках, увлечение может стать слишком обременительным для бюджета. Поэтому имеет смысл посмотреть на новые возможности, которые нам дарят электронные книги. Заметим, что слово «дарят» здесь исключительно уместно!

Стоимость книг
Стоимость бумажной книги (в твердом переплете, с суперобложкой) на сегодняшней день составляет от 40 до 200 рублей и более. Рынок книг в ближайшее время обещает подорожать примерно на пятьдесят процентов, так что смело прибавьте к этой цене еще половину ее стоимости. Стоимость энциклопедии или добротного справочника может доходить и до 400-500 рублей. Изрядно побегав, можно найти и подешевле, или купить не новую книгу с рук. И, тем не менее, позволить себе это сможет далеко не каждый.

Стоимость электронной книги практически равна нулю. Это потому, что электронная книга не нуждается в бумаге, в полиграфии, в допечатной подготовке, в десятке других неизбежных затрат на ее изготовление и распространение бумажной версии книги. Суть электронной книги – это набор цифр, которые ваш компьютер преобразует в текст, и этот текст идентичен тому, который вы найдете в печатной книге.

У электронной книги, как правило, есть косвенные затраты. Например, если вы берете книгу из публичной электронной библиотеке в интернете, то стоимость книги будет как бы равна времени, которое вы потратите на интернет. Считаем. На поиск книги вроде Дж. Оруэлла, «Скотный двор» или «1984», у вас, при наличии минимального навыка общения с интернетом, уйдет не более пяти или десяти минут, после чего она окажется в вашем компьютере. Десять минут – это три или четыре рубля, не более. Таким образом, книга обойдется вам всего в четыре рубля.

Другой вариант: вы покупаете CD-диск, на котором содержится библиотека из 1000 книг. Таких дисков очень много на рынке. Диск стоит не более 100 рублей, и это значит, что стоимость одной книги вам обойдется в 10 копеек, или даже меньше. Впечатляет! 

Организация библиотеки
До того, как у меня появился компьютер, я покупал много книг. Естественно, их куда-то нужно составлять, и поэтому я купил для них стеллаж. Мне казалось, что у меня очень много книг, но вот однажды я решил их пересчитать, и нашел, что их не так уж и много: что-то порядка 400 книг. Стеллаж же был набит ими доверху, а он у меня был два метра в длину, и под потолок в высоту.

Имея под рукой компьютер, вы сможете хранить в нем в тысячу раз больше книг: вот и умножьте два метра длины на тысячу, и получите два километра стеллажей. Многовато, не правда ли? Один компьютер может заменить два километра стеллажей: это более чем выгодная сделка с точки зрения пространства. Его можно заполнить другими, не менее важными вещами: например, устроить спортивный уголок.

Сохранность библиотеки
Бумажные книги имеют обыкновение расползаться, мокнуть, покрываться пылью, пачкаться, замусоливаться. Конечно, если ставить книги на полку исключительно для красоты, то остается только пыль вытирать, но если их еще и читать, то книги теряют свой внешний облик. Выделена даже целая категория людей, которые не умеют обращаться с книгами: в лучшем случае, они поставят на нее сковородку, а в худшем – вообще потеряют. Вы можете быть исключительно аккуратны в обращении с книгами, но кто при этом поручится за других? А люди часто просят почитать что-нибудь из того, что они видят на ваших полках.

С электронной книгой – совсем другое дело. На нее невозможно поставить сковородку. Ее нельзя запачкать, порвать или уронить в ванну. Она всегда будет целой и невредимой. Но это еще не все! Электронную книгу вы легко можете дать почитать любому количеству желающих. Хоть тысяче человек. И при этом ваша книга останется на месте, так как вы отдаете одну из ее электронных копий, получить которую, сидя за компьютером – дело одной секунды. И вам даже не нужно волноваться: вернут ее или нет? Для электронной книги это неактуально, и возвращать ее никому не придет в голову.

Упорядочивание библиотеки
Если у вас одна или две книги, то, конечно, вам ничего не стоит их найти. Но если у вас их несколько сотен, то поиск нужной книги может стать весьма проблематичным, особенно, если книги составляются на полки бессистемно. И даже если вы составляете картотеку своих книг и отводите для каждой строгое место на полке, то это лишь отчасти решает проблему. Да и сама классификация занимает очень много времени и сил.

Найти же электронную книгу даже не среди сотен, а среди тысяч наименований – легче легкого. Для этого в компьютере существует поиск нужных файлов, который отыщет вам все, что угодно, лучше всякого миноискателя. Это быстро, просто и удобно. И в каком бы каталоге не лежала ваша книга, компьютер ее отыщет и сообщит вам, где она лежит. Читайте на здоровье!

Пополнение коллекции
Со временем любая коллекция увеличивается, пополняясь новыми находками. Многое здесь, конечно, зависит от того, что именно вы собираете. Например, если вы приобретаете новинки книжного рынка, то их электронные версии будет найти весьма затруднительно, они появятся несколько позже бумажных версий, или много позже. В этом смысле бумажные версии предпочтительнее электронных, так как последних просто не существует. Ну а если вы собираете классическую литературу, то электронные версии книг могут оказаться вне конкуренции: и пока вы только прицениваетесь к собранию сочинений Тургенева, кто-то может купить компьютерный диск, на котором содержится вся русская классика за последние триста лет.

В поиске книг очень сильно помогает интернет: используя глобальный поиск по всем русскоязычным ресурсам, вы можете найти неизмеримо большое количество самых разнообразных текстов: от простых  кулинарных книг до солидных и авторитетных монографий по программированию и вычислениям. Также очень удобно, что для поиска книг вам не обязательно знать точное название книги: можно использовать для поиска систему ключевых слов и найти все книги, относящиеся к той или иной тематике.

Удобство использования
Бумажную книгу, в отличие от электронной, можно читать и в дороге, и на диване, и на кухне, и даже в ванной. Для того чтобы читать электронную книгу, нужно сидеть за экраном компьютера. Хотя, справедливости ради, заметим, что сидеть уже не обязательно: на компьютер можно установить специальную программу, которая умеет читать текст вслух. Таким образом, вы можете лежать на диване, а ваш компьютер будет ублажать вас чтением. У вашего электронного диктора можно выбирать разные голоса, например, мужские или женские. Глаза отдыхают, что тоже немаловажно. С бумажной книгой такой фокус не пройдет, надо будет кого-то просить, чтобы вам ее почитали. И, тем не менее, бумажную книгу в метро, в поезде или еще где-нибудь в пути трудно заменить электронной: для этого нужен или карманный компьютер, или ноутбук.

Зато электронные книги удобнее в обращении, когда вы пишете реферат, диплом, или кандидатскую. В научных трудах принято много цитировать, и если вы используете бумажные версии, то цитаты надо выписывать, а, прежде чем их выписать, их еще нужно найти. Используя электронные версии книг, поиск и цитирование – это одно сплошное удовольствие. И если переписывание трети страницы может занять у вас полчаса, то ее копирование из электронной версии – пару секунд. Работа с электронными книгами очень сильно упрощает и ускоряет процесс. 

Подводим итог: минусов у электронной библиотеки практически нет, а вот несомненных плюсов – как у кота Матроскина гуталину. И поэтому, покупая очередную книгу за 500 рублей, или стеллаж за несколько тысяч, остановитесь и подумайте: может, пришло время отказаться от всех этих «удовольствий» в пользу компьютера, который легко заменит вам все, что вы покупали до этого, а плюс к этому добавит в вашу жизнь много приятных и полезных  возможностей. И приятного вам чтения!

